

СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ПЛОДОВООВОЩНОГО ПОДКОМПЛЕКСА

Бондарович Н. А.

УО «Белорусский государственный университет пищевых
и химических технологий»

г. Могилев, Республика Беларусь

Современное развитие мирового продовольственного рынка обуславливает необходимость опережающего развития отечественного сельского хозяйства для постепенного и устойчивого преодоления зависимости страны от импорта продовольствия. Основной долгосрочной стратегической целью развития АПК Республики Беларусь должен стать переход от импортозамещения к экспортно ориентированному сельскому хозяйству [1, 3].

При общей насыщенности продовольственного рынка регулярно отмечаются резкие колебания цен на продукты питания. Это связано с различным уровнем развития сельского хозяйства Республики Беларусь, недостаточно развитой инфраструктурой рынка, высокими барьерами для сельскохозяйственных товаропроизводителей на пути к покупателям и др.

Проблема удовлетворения спроса на качественную плодовоовощную продукцию и картофель продолжает оставаться одной из наиболее востребованных в системе продовольственного обеспечения населения Республики Беларусь. Количественный показатель потребления овощей и фруктов на душу населения в Республике Беларусь превышает медицинские нормы потребления. В 2020 г. среднедушевое потребление овощей было на уровне 187 кг на душу населения, фруктов и ягод – 84 кг.

По результатам проведенного анализа развития плодовоовощного подкомплекса Могилевская область обладает достаточно высоким природно-экономическим потенциалом для самообеспечения населения региона определенной плодовоовощной продукцией и реализации ее на экспорт.

В связи с ростом цен на топливо и минеральные удобрения, изменениями климатических условий региона отмечается небольшое снижение как валовых сборов, так и урожайности основных сельскохозяйственных культур. Урожайность картофеля в 2020 г. по сравнению с 2019 г. снизилась на 15,2 %, овощей – на 3,3 %, посевные площади

снизились соответственно на 6,8 и 5,3 %. Из-за неблагоприятных климатических условий в регионе произошло также снижение как валового сбора, так и урожайности овощных культур.

Снижение урожайности в определенной мере связано со снижением плодородия земель. В 2020 г. сельскохозяйственные организации Могилевской области внесли под сельскохозяйственные культуры 134,7 тыс. т минеральных удобрений, что на 39,4 % больше, чем в 2019 г. (96,6 тыс. т). В расчете на 1 га посевной площади картофеля в 2020 г. внесено 199 кг, овощей – 315 кг [2].

Характерной особенностью плодоовощного подкомплекса АПК данного региона является значительная доля личных подсобных хозяйств населения и крестьянских (фермерских) хозяйств в общем объеме производства. Высокая доля данных групп производителей в сельскохозяйственном производстве Могилевской области обуславливает низкую степень освоения научных разработок в сельском хозяйстве (высокопродуктивных сортов растений, агротехнических приемов и т. д.). Структура производства неоднородна по различным категориям продукции. Например, на крупных производителей (сельскохозяйственные предприятия) приходится только 9,5 % картофеля, 12 % овощей и фруктов.

Почвенно-климатические условия Могилевской области не позволяют обеспечивать население свежими овощами и фруктами круглый год, поэтому особое внимание необходимо уделять инновационному развитию овощеводства защищенного грунта, в т. ч. развивать производство органически чистой плодоовощной продукции. На мировом рынке увеличивается доля производства органической плодоовощной продукции. В странах с высоким доходом в расчете на душу населения (США, Австрии, Дании, Швейцарии, Швеции) ее стоимость в общей структуре продаж достигает примерно 10 %.

ЛИТЕРАТУРА

1. Национальная стратегия устойчивого развития Республики Беларусь до 2035 года [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.economy.gov.by.html>. – Дата доступа: 18.01.2022.
2. Национальный статистический комитет Республики Беларусь главное статистическое управление Могилевской области / Статистический ежегодник Могилевской области, 2021/ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://mogilev.belstat.gov.by>. – Дата доступа: 18.01.2022.
3. Тенденции и направления развития плодоовощного подкомплекса Республики Беларусь / А. Шпак [и др.] // Аграрная экономика. – 2017. – № 9. – С. 48-60.